
Σε αντίθεση με την κρατούσα
γνώμη του παρελθόντος, μια

αποτελεσματική πολιτική δημόσιας
διπλωματίας (Δ.Δ.): (α) δεν αφορά
μόνον την κυβερνητική επικοινωνία
με το ευρύτερο κοινό ξένων χωρών
σε θέματα εξωτερικής πολιτικής,
αλλά εξίσου θέματα που αναφέρο-
νται συνολικά στην εικόνα της χώ-
ρας, (β) δεν αφορά μόνο την κυβέρ-
νηση και την προβολή δημόσιων πο-
λιτικών, αλλά και πολλούς άλλους μη
κυβερνητικούς φορείς, καθώς και την
κοινωνία των πολιτών, (γ) δεν επικε-
ντρώνεται πλέον μόνον σε πολιτικές
για την προώθηση της καλής εικόνας
μιας χώρας, αλλά αφορά μια πιο
σύνθετη διαδικασία αναζήτησης, συ-
ζήτησης και προβολής των βασικών
αξιών της.

Η Δ.Δ. σήμερα αφορά στη συνει-
δητοποίηση των πλεονεκτημάτων
μιας χώρας και τη διαχείριση και το

συντονισμό πολλών δράσεων από
κυβερνητικούς και μη κυβερνητικούς
φορείς –διεθνείς σχέσεις, ειδησεο-
γραφικά προγράμματα, διαχείριση
πληροφοριών, πολιτιστική διπλωμα-
τία, εκπαιδευτικές ανταλλαγές, ανα-
πτυξιακή βοήθεια, διπλωματία των
επιχειρήσεων και των ΜΚΟ, δράσεις
διασποράς, δράσεις στο διαδίκτυο,
πολιτικές nation branding– για
την αξιοποίηση των πλεονεκτημά-
των αυτών, καθώς επίσης και την
αντιμετώπιση των τυχόν μειονεκτη-
μάτων1. 

Με λίγα λόγια, η Δ.Δ. σήμερα
αφορά σε κάτι ευρύτερο από την
απλή μετάδοση μιας θέσης σχετικά
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Σύμβουλος Τύπου και Επικοινωνίας

* ststa@hotmail.com 
1 Eytan Gilboa, Public Diplomacy in the Information Age, 2009 [εισήγηση σε εκδήλωση του Forum
Διεθνούς Επικοινωνιακής Πολιτικής (www.icp-forum.gr) με θέμα «Διεθνείς Σχέσεις και Δημόσια
Διπλωματία» (16.1.2009)]. 
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με ένα διεθνοπολιτικό ή διπλωματικό
ζήτημα στα παγκόσμια ΜΜΕ, ή την
οργάνωση μιας εκστρατείας δημο-
σίων σχέσεων ή κάποια επικοινω-
νιακή δράση. Πρόκειται για συνολική
προβολή, τοποθέτηση και επανατο-
ποθέτηση μιας χώρας στο σύνθετο
και πολυεπίπεδο διεθνές περιβάλλον
Μ’ αυτή την έννοια, αποτελεί μια
συνθετική πολιτική παρέμβαση ενός
ενεργού φορέα δράσης –όπως οφεί-
λει να είναι το σύγχρονο δημοκρατικό
κράτος– στο διεθνές σκηνικό, προ-
σπάθεια διαχείρισης της επικοινω-
νιακής πολυπλοκότητας στην εποχή
της παγκοσμιοποίησης, προς όφελος
της ιδιαίτερης εθνικής στοχοθέτη-
σης. Ο συντονισμός και οι στόχοι της
Δ.Δ. δεν αποτελούν ένα απλό τε-
χνικό ζήτημα – παρόλο που το θέμα
έχει πολλές και σημαντικές τεχνικές
πλευρές. Στην ουσία του είναι ένα
πολιτικό ζήτημα, όπως είναι η εξω-
τερική πολιτική, και πρέπει να συζη-
τείται και με όρους κατ’ εξοχήν πολι-
τικούς.

Θεσμικές διαστάσεις 

Στην Ελλάδα –ενώ η «ζήτηση» για
αποτελεσματική προβολή της χώρας
στο εξωτερικό αυξάνεται– λείπει, σε
αντίθεση με άλλες χώρες, εκείνο το
θεσμικό πλαίσιο το οποίο θα συντό-
νιζε και θα προωθούσε τις ενέργειες
σημαντικών κυβερνητικών και μη κυ-
βερνητικών φορέων που στην ουσία

εμπλέκονται σε δράσεις Δ.Δ. Λείπει
επίσης ο διάλογος και η συζήτηση σε
συστηματικό και μόνιμο επίπεδο για
το περιεχόμενο της πολιτικής διε-
θνούς επικοινωνίας, καθώς και η
αξιολόγηση και δημιουργική αξιοποί-
ηση της εμπειρίας άλλων χωρών,
πολύ πιο προηγμένων στον τομέα
αυτό από εμάς. Πολλές φορές τα μη-
νύματα που εκπέμπουν διάφοροι
φορείς δεν ενώνονται με κάποιο ενο-
ποιητικό νήμα ώστε η εικόνα της χώ-
ρας μας να προβάλλεται κατά τρόπο
ενιαίο αν και πολύμορφο. Κοινή είναι
η διαπίστωση πως δεν έχει ακόμη
επιτευχθεί ικανοποιητικό επίπεδο
συντονισμού.

Η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι θε-
μελιώδης παράγοντας επιτυχίας
μιας πολιτικής Δ.Δ. είναι η λειτουργία
συντονιστικού φορέα. Ο χαρακτή-
ρας και οι αρμοδιότητες του φορέα
αυτού καθώς και η δημόσια λογοδο-
σία του (π.χ. στη Βουλή) μπορούν να
αποτελέσουν αντικείμενο συζήτη-
σης.

Συγκεκριμένες προτάσεις επί του
ζητήματος αυτού έχει διατυπώσει η
Ένωση Ακολούθων Τύπου2, που εν-
δεικτικά αναφέρω πιο κάτω:
• Σύσταση Ελληνικής Στρατηγικής Επι -

τροπής Δημόσιας Διπλωματίας.
• Σύνταξη ετήσιας Έκθεσης από την

Εθνική Στρατηγική Επιτροπή Δη-
μόσιας Διπλωματίας και υποβολή
της στην Επιτροπή Εξωτερικών
και Άμυνας της Βουλής. 
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2 H Δημόσια Διπλωματία της Ελλάδας - Εισηγήσεις της Ένωσης Ακολούθων Τύπου (2008), στο:
http://icp-forum.gr/wp/?p=284.
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• Μεθοδικότερη συγκέντρωση και
παραγωγή ξενόγλωσσου ενημερω-
τικού υλικού. 

• Δυναμική παρουσία της χώρας
στο διαδίκτυο, η οποία μπορεί να
διασφαλιστεί με τη δημιουργία και
συνεχή ενημέρωση μιας διαδικτυα-
κής ξενόγλωσσης πύλης πληροφό-
ρησης για τη χώρα3, κάτι που θα
αναπληρώσει ένα σημαντικό κενό
του ελληνικού διαδικτύου και θα
λειτουργήσει ενισχυτικά για την
ανάπτυξη και άλλων επιμέρους
διαδικτυακών δράσεων4.

• Εκπαιδευτικού χαρακτήρα δράσεις
και ανταλλαγές με στόχο νέους
επαγγελματίες ΜΜΕ ξένων χω-
ρών, με σκοπό την καλύτερη γνω-
ριμία με τη χώρα μας.

• Υποστήριξη και ανάπτυξη σε τα-
κτά χρονικά διαστήματα εκδηλώ-
σεων στη βάση θεματικών αξόνων.
Οι εκδηλώσεις πρέπει να οργανώ-
νονται με βάση επεξεργασμένη
επικοινωνιακή πολιτική ανά πε-
ριοχή και ανά χώρα και σε σχέση
με τα συγκριτικά πλεονεκτήματα
της Ελλάδας.
Σημαντικό επίσης θεσμικό ζήτημα

είναι οι αναγκαίοι πόροι και οι υπη-
ρεσιακές δομές σε ό,τι αφορά τις λει-
τουργίες της Δ.Δ. στις διπλωματικές

αποστολές της χώρας. Η αποτελε-
σματική Δ.Δ. προ<ποθέτει και
ισχυρό εκτελεστικό φορέα. Ορισμέ-
νες λειτουργίες ασκεί πρωτοβου-
λιακά, επικουρικά και σε συνέργεια
με τις διπλωματικές αρχές μας η Γε-
νική Γραμματεία Ενημέρωσης5. Η συ-
γκριτική προσέγγιση οδηγεί στη δια-
πίστωση ότι οι χώρες που έχουν θέ-
σει σε προτεραιότητα ζητήματα
Δ.Δ., διεθνούς επικοινωνίας και nation
branding, υπαγάγουν τους εκτελεστι-
κούς φορείς αυτών των λειτουργιών
είτε απευθείας στον πρωθυπουργό
(αυτοτελείς υπηρεσίες ή άλλοι συνα-
φείς ανεξάρτητοι θεσμοί), είτε στο
υπουργείο Εξωτερικών.

Έμφαση στην τεκμηρίωση 

Σημαντικό θέμα-κλειδί για την
ενημέρωση ξένου κοινού είναι η τεκ-
μηρίωση (επίκαιρα κείμενα και εκδό-
σεις με χρήση όλων των σύγχρονων
μέσων παραγωγής και διανομής, πα-
ρουσίαση βασικών στοιχείων για την
Ελλάδα, κ.τ.λ.). Η ξενόγλωσση πλη-
ροφόρηση συχνά ούτε επαρκής είναι
ούτε η κατάλληλη από άποψη περιε-
χομένου. 

Ενώ διακρίνονται τάσεις βελτίω-
σης της κουλτούρας πληροφόρησης

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΘΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ
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3 Πρβλ. τον εντυπωσιακά άρτιο, πολύ πλούσιο σε πληροφορίες και πολύ φιλικό στον χρήστη
ιστότοπο www.sweden.se (επίσημη διαδικτυακή πύλη της Σουηδίας).
4 Πρβλ. σχετική συνέντευξη της Αθηνάς Καρατζογιάννη στο Forum Διεθνούς Επικοινωνιακής
Πολιτικής (http://icp-forum.gr/wp/?p=977).
5 Κατά τη χρονική στιγμή σύνταξης αυτού του κειμένου (Ιούλιος 2009) η Γενική Γραμματεία Ενη-
μέρωσης (www.minpress.gr) υπάγεται στο υπουργείο Εσωτερικών. Στη Γενική Γραμματεία Ενη-
μέρωσης υπάγονται 40 Γραφεία Τύπου και Επικοινωνίας σε 35 χώρες, τα οποία λειτουργούν σε
ελληνικές διπλωματικές αρχές και έχουν ως βασικές αρμοδιότητες τις σχέσεις με τα ΜΜΕ και
την προβολή της εικόνας της Ελλάδας στο εξωτερικό.
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σε ό, τι αφορά την ενημέρωση από
πλευράς δημοσίων υπηρεσιών στην
ελληνική γλώσσα, δεν υπάρχει η
αντίστοιχη φροντίδα για την ενημέ-
ρωση προς το εξωτερικό6.

Αυτή τη στιγμή, οι κύριες πηγές
αγγλόγλωσσης πληροφόρησης είναι
ειδησεογραφικές, τα πρακτορεία ει-
δήσεων και κάποιες εγχώριες εκδό-
σεις. Το κενό παραμένει. Χρειάζεται
έμφαση στην τεκμηρίωση των πολι-
τικών από όλες τις κυβερνητικές
υπηρεσίες, δημόσιους φορείς, κ.τ.λ.

Η ανταγωνιστική 
ταυτότητα της Ελλάδας 

Όπως προκύπτει από εκθέσεις
διεθνών οργανισμών και «δεξαμενών
σκέψης» (think tanks), η χώρα μας
έχει αρκετά και σημαντικά συγκρι-
τικά πλεονεκτήματα (πολύ υψηλό
επίπεδο ανθρώπινης ανάπτυξης7,
υψηλό επίπεδο δημοκρατίας και
ελευθερίας του Τύπου, καλή εικόνα
ως ταξιδιωτικός προορισμός, πολιτι-
σμό), στα οποία πρέπει να δοθεί με-
γαλύτερη έμφαση. Η χώρα έχει επί-

σης ορισμένα κρίσιμα συγκριτικά μει-
ονεκτήματα, για τα οποία πρέπει να
γίνουν οι κατάλληλες προσπάθειες
αντιμετώπισής τους (γραφειοκρα-
τία, διαφθορά, χαμηλή ανταγωνιστι-
κότητα). 

Η Ελλάδα είναι ίσως η μοναδική
χώρα η οποία παρουσιάζει τόσο
υψηλό βαθμό ανθρώπινης ανάπτυ-
ξης σε ένα γεωγραφικό πλαίσιο άλ-
λων πολύ λιγότερο ανεπτυγμένων
χωρών. Από πολιτική, οικονομική και
πολιτιστική άποψη, αποτελεί χώρα
πρότυπο για την ευρύτερη περιοχή
των Βαλκανίων και της Ανατολικής
Μεσογείου.

Η Ελλάδα είναι μια από τις εννέα
χώρες-μέλη της ΕυρωπαFκής Ένωσης
(από τις είκοσι επτά) που συμμετέ-
χουν στο σύνολο των ενοποιητικών
διαδικασιών (ΟΝΕ, καθεστώς Σέν-
γκεν, αμυντική ενοποίηση). Η ισχυρή
πολιτική και θεσμική θέση της Ελλά-
δας στο σύστημα της ΕυρωπαFκής
Ένωσης αποτέλεσε παράγοντα που
της επέτρεψε να καταλάβει τη θέση
του μη μόνιμου μέλους στο Συμβού-
λιο Ασφαλείας του ΟΗΕ (2005-2006).
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6 Σημαντική εξαίρεση αποτελούν οι εκδοτικές προσπάθειες της Γενικής Γραμματείας Ενημέρω-
σης About Greece και About Brand Greece (2007), των οποίων όμως το περιεχόμενο, αλλά και ο
ρυθμός ανανέωσης-επικαιροποίησης επιδέχονται πολλές βελτιώσεις. Επίσης αξιόλογες διαδι-
κτυακές δράσεις αποτελούν ο ανανεωμένος ιστότοπος του υπουργείου Εξωτερικών
(www.mfa.gr), το ενημερωτικό δελτίο Greek News Agenda (www.greeknewsagenda.gr) και η εκ-
δοχή του στη γαλλική, γερμανική, ισπανική και τουρκική γλώσσα, ο νέος ιστότοπος (2009) του
Invest in Greece Agency (www.investingreece.gov.gr) και άλλες αξιοσημείωτες πρωτοβουλίες. 
Αναφορικά με παλαιότερες –και περισσότερο φιλόδοξες– προσπάθειες διαδικτυακής προβολής
της Ελλάδας αξίζουν προσοχής οι ιστότοποι http://greecenow.criticalpublics.com (2000-2004)
και www.mediainfo2004.gr (2004).
7 Βλ. τη σχετική μέτρηση (Human Development Index 2009) του Προγράμματος Ανάπτυξης του
ΟΗΕ, στην οποία η Ελλάδα κατατάσσεται στην 18η θέση ανάμεσα σε 179 χώρες (http://
hdr.undp.org/en/statistics/).
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Η Ελλάδα δεν είναι «κέντρο του
κόσμου». Είναι όμως μια ανεπτυγ-
μένη χώρα και τα όποια προβλή-
ματά της προσομοιάζουν πλέον σε
μεγάλο βαθμό με εκείνα των πολύ
ανεπτυγμένων χωρών. Σε αυτό το
πλαίσιο, πρέπει να γίνονται αντιλη-
πτές και οι υπαρκτές δυσλειτουρ-
γίες της Ελληνικής Δημοκρατίας (έλ-
λειψη επαρκούς οργανωμένου διαλό-
γου και πολιτικής λογοδοσίας, δυ-
σλειτουργίες της δημόσιας διοίκησης,
ανεπάρκειες στον ιδιωτικό τομέα,
κοινωνικές ανισότητες).

Η ελληνική κοινή γνώμη και οι ελίτ
της χώρας δεν εκτιμούν επαρκώς
αυτά τα αντικειμενικά στοιχεία και
συχνά επιμένουν να αντιλαμβάνο-
νται τα προβλήματά της μέσα από
παρωχημένες και ξεπερασμένες
αντιλήψεις που δεν έχουν επαφή με
τη σημερινή πραγματικότητα και τις
δυνατότητές μας. Όπως έχει επιση-
μανθεί από οξυδερκείς παρατηρη-
τές,8 τα στερεότυπα αυτά αποτε-
λούν εμπόδιο στη διαδικασία εκσυγ-
χρονισμού της χώρας και στην προ-
βολή του σύγχρονου προσώπου της.

Τα συγκριτικά πλεονεκτήματα
της χώρας πρέπει –αφού εντοπι-
στούν και περιγραφούν– να αναδει-
χθούν καταλλήλως με την οικοδό-
μηση μιας εθνικής επικοινωνιακής
στρατηγικής, κτήμα κυβερνητικών
και μη φορέων. Η γεωπολιτική θέση

της χώρας είναι και θέση γέφυρας
και επικοινωνίας – η Δ.Δ. μπορεί να
μετατρέψει τη θέση αυτή σε πλεονέ-
κτημα της χώρας με πολλαπλασια-
σμό και υποστήριξη κατάλληλων και
αποτελεσματικών δράσεων9.

Πρέπει να τοποθετήσουμε τη
χώρα μας στο κατάλληλο συγκριτικό
πλαίσιο χωρίς να παραβλέπουμε το
γεγονός ότι η νεότερη Ελλάδα είναι
μια χώρα η οποία κάτω από ιδιαίτε-
ρες και δύσκολες συνθήκες κατόρ-
θωσε να εξελιχθεί θεσμικά, πολιτικά,
κοινωνικά, έτσι ώστε να συμπεριλαμ-
βάνεται σήμερα στις 18 πρώτες χώ-
ρες του δείκτη του ΟΗΕ για την αν-
θρώπινη ανάπτυξη. Πριν μιλήσουμε
σε ξένο κοινό, πρέπει εμείς οι ίδιοι να
μπορούμε να βλέπουμε τη χώρα μας
ως μια «επιτυχημένη ιστορία» έχο-
ντας ταυτόχρονα επίγνωση των μει-
ονεκτημάτων, των υστερήσεων και
των αδυναμιών μας.

Ευρωπα3κή και εξωτερική
πολιτική

Μια επεξεργασμένη Δ.Δ. της
Ελλάδας πρέπει να μην ακολουθεί
ασθμαίνοντας τις βραχυπρόθεσμες
εξελίξεις στην εξωτερική μας πολι-
τική, αλλά να αποτελεί συστατικό
της μέρος. Σε κρίσιμες περιοχές/χώ-
ρες για τα συμφέροντα της Ελλάδας
(π.χ. Τουρκία, πΓΔΜ, ΝΑ Ευρώπη)

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΘΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ
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8 Βλ. Παναγιώτης Κ. Ιωακειμίδης, Η θέση της Ελλάδας στο διεθνές ευρωπα.κό και περιφερειακό
σύστημα - Ιστορικές εννοιολογήσεις και σύγχρονη πραγματικότητα, Θεμέλιο, 2007. Δανείζομαι
εδώ πολλές από τις χρήσιμες διαπιστώσεις του καθηγητή Ιωακειμίδη.
9 Πρβλ. το καλό παράδειγμα του αγγλόγλωσσου περιοδικού The Bridge (www.bridge-mag.com).
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σκόπιμο θα ήταν να αναπτυχθεί κα-
τάλληλη και ενεργή πολιτιστική δι-
πλωματία και διπλωματία των πολι-
τών με μακροπρόθεσμους στόχους.

Χρήσιμη από πολλές απόψεις θα
ήταν επίσης η ίδρυση ενός θεσμού
στρατηγικής επικοινωνίας10, με
σκοπό την ορθολογικότερη και μα-
κροπρόθεσμη διαχείριση σε επίπεδο
ιδεών και δράσεων της επικοινωνια-
κής διάστασης της ελληνικής εξωτε-
ρικής πολιτικής. Πολλές χώρες διαθέ-
τουν τέτοιο θεσμό.

Σε ό,τι αφορά ζητήματα ευρω-
παFκής πολιτικής της Ελλάδας, διαπι-
στώνεται ότι λείπουν επικοινωνιακές
δράσεις με έμφαση στην όποια συμ-
βολή της χώρας στη διαμόρφωση
των πολιτικών της Ε.Ε., αλλά και
στην εμπλοκή μη κυβερνητικών ελλη-
νικών φορέων και προσώπων σε ευ-
ρωπαFκά ζητήματα.

Αιχμή της παρέμβασης της χώρας
μας στα διεθνή ζητήματα θα πρέπει
να αποτελέσει η προβολή των θέ-
σεών της σε σχέση με τα ζητήματα
της Ε.Ε. και των πολιτικών που συζη-
τούνται στα ευρωπαFκά όργανα
(Επιτροπή, Συμβούλιο, Κοινοβούλιο),
μέσα από ειδικές δράσεις και την κα-
τάρτιση ειδικών memo με τη συμμε-
τοχή συναρμόδιων υπουργείων για
την επικοινωνία τους στα διεθνή
Μέσα. 

Διάλογος και διπλωματία
των πολιτών

Η Δ.Δ. πρέπει να έχει στόχους ευ-
ρύτερους από την προβολή των κυ-
βερνητικών πολιτικών. Είναι, βε-
βαίως, στο πλαίσιο της δημοκρατι-
κής αρχής, αναμενόμενο και ανα-
γκαίο η χώρα να εκφράζεται στις
εξωτερικές της σχέσεις κυρίως μέσα
από τις κυβερνητικές θέσεις και πο-
λιτικές με τα αρμόδια όργανά της.
Παράλληλα, όμως, πρέπει να γίνει
κατανοητό ότι ένας περισσότερο
ανοικτός τρόπος ενημέρωσης είναι
περισσότερο αξιόπιστος, περισσό-
τερο πειστικός σε σχέση με την πο-
λυφωνία που χαρακτηρίζει την ελλη-
νική δημοκρατική κοινωνία.

Σε αυτό το πλαίσιο, μια επεξερ-
γασμένη Δ.Δ. της Ελλάδας πρέπει να
δώσει ιδιαίτερη έμφαση σε μη κυβερ-
νητικούς φορείς και ιδιαίτερα στις ελ-
ληνικές «δεξαμενές σκέψεις», καθώς
και στους Έλληνες επιστήμονες και
διανοούμενους στην Ελλάδα και στο
εξωτερικό. Η κίνηση ιδεών στην
Ελλάδα θα πρέπει να διαφημιστεί και
να γίνει γέφυρα επικοινωνίας μας με
τους άλλους λαούς. Έχουμε αρκετά
ενδιαφέροντα πράγματα να πούμε
και να μεταδώσουμε ως χώρα και
προς τις γειτονικές μας χώρες11, με
τις οποίες μοιραζόμαστε πολλά
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10 Πρβλ. αντίστοιχη προσπάθεια της Τουρκίας με το νεοFδρυθέν (2009) Center for Strategic
Communication (www.stratim.org.tr).
11 Βλ. τη θεματολογία και τις εισηγήσεις της ημερίδας του Forum Διεθνoύς Επικοινωνιακής Πολι-
τικής (28.5.2008) «H Επικοινωνία της Ελλάδας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη - Πραγματικότητα
& Προοπτικές» (http://icp-forum.gr/wp/?p=343).
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κοινά, αλλά και προς τις χώρες της
Δύσης με τις οποίες συνδεόμαστε
πολιτισμικά, οικονομικά και πολιτικά.

Τέλος, αναφορικά με το άγχος για
τα διεθνή Μέσα, στα οποία η προ-
βολή της εικόνας μας σε ορισμένες
ευκαιρίες (π.χ. Ολυμπιακοί Αγώνες,
Νέο Μουσείο της Ακρόπολης) έχει
πολύ μεγάλη σημασία, ο διαρκής ειλι-
κρινής διάλογος και η συστηματική
καλλιέργεια σχέσεων αποτελούν την
καλύτερη προσέγγιση ώστε να
εδραιωθεί η πεποίθηση ότι η περί-
πτωσή μας δεν αποτελεί κάποια
«εξαίρεση» σε κάποια ταραγμένη και
προβληματική γωνιά του πλανήτη

μας, αλλά περίπτωση μιας δυτικής
αναπτυγμένης χώρας με συνήθη ση-
μερινά προβλήματα όμοια ή παρό-
μοια των άλλων ομόλογων χωρών.
Ίσως έτσι ξεπεράσουμε και το σύν-
δρομο της ανασφάλειας, της «κατα-
δίωξης» και της «ξένης επιβουλής»
που μας διακατέχει. 

Πιστεύω ότι το ανωτέρω περί-
γραμμα των προβλημάτων και επι-
λογών σχετικά με τη Δ.Δ. μπορεί να
αποτελέσει το πλαίσιο για μια πιο
συγκροτημένη και ευρεία συζήτηση,
πράγμα που θα αποβεί σε όφελος
όλων των εμπλεκόμενων φορέων.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΘΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ
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Σειρά: Διεθνής και Ευρωπα�κή Πολιτική
Διεύθυνση σειράς: Σωτήρης Ντάλης
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